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Wie steht die liechtensteinische Bevölkerung zur 
Digitalisierung? 

Ergebnisse der ersten Bevölkerungsbefragung zum digitalen 
Wandel in Liechtenstein
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Digitalisierung in der Politik
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Anzahl Nennungen von Stichwort «digital» in Regierungsprogrammen

Quelle: Eigene Erhebung basierend auf Stichwortsuche in Regierungsprogrammen 



Digitalisierung in der öffentlichen Debatte 
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Anzahl pro Jahr veröffentlichter Artikel mit Stichwort «digital»

Quelle: Eigene Erhebung basierend auf Stichwortsuche im Archiv des Liechtensteiner Volksblatt



Problemwahrnehmung in Liechtenstein: Digitalisierung 
liegt im hinteren Mittelfeld 

Fragestellung: In welchen der 
folgenden Bereiche liegen für 
Sie die drängendsten 
Probleme Liechtensteins? Sie 
können maximal 3 Bereiche 
nennen.

Quelle: Lie-Barometer 2022 

Drängendste Probleme Liechtensteins (Juni 2022)



Zur Umfrage 

▪ Anlass: Umfrage im Auftrag von digital-liechtenstein.li

▪ Befragungszeitraum: 7. September bis 7. Oktober 2022

▪ Methode: offene Online-Umfrage

▪ Verbreitung: Liechtensteiner Medien sowie Newsletter 

▪ Teilnahme: Insgesamt 727 berücksichtigte Interviews; davon 617 vollständige

▪ Gewichtung: Ergebnisse gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildung 

▪ Interpretation: Umfrage bildet lediglich eine Momentaufnahme ab

Im Vergleich zu anderen Umfragen hoher Anteil «weiss nicht» 

→ Meinungsbildung ist wohl noch nicht abgeschlossen

Selektionsbias: an Digitalisierung interessierte Personen wohl   
übervertreten

→ Kein Anspruch auf Repräsentativität (aber sicherlich die besten  
für Liechtenstein bisher erhobenen Daten)



Wie stark interessieren Sie sich für die Digitalisierung 
resp. den digitalen Wandel?
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Weitere Einflussfaktoren: 
• Bildung: Interesse steigt mit dem Bildungsniveau
• Alter:  erhöhter Anteil Personen mit geringem Interesse in den Altersgruppen 18-29 Jahren, 60-

69 Jahren, 70 Jahre und älter

Quelle: Digitalisierung in Liechtenstein 2022 



Haltung zur Digitalisierung mit Blick auf Politik 
und Wirtschaft in Liechtenstein



Wie gut ist Liechtenstein gegenwärtig in Sachen 
Digitalisierung aufgestellt?

Quelle: Digitalisierung in Liechtenstein 2022 
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Anmerkung: Angaben ohne Antwortoption «Weiss nicht»
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Wie gut ist Liechtenstein/Deutschland gegenwärtig in 
Sachen Digitalisierung aufgestellt?

Quelle: Digitalisierung in Liechtenstein 2022; Digitalreport 2022, Allensbacher Archiv 
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Wie schätzen Sie die Kompetenz der Politik beim Thema 
Digitalisierung ein?
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Quelle: Digitalisierung in Liechtenstein 2022; Digitalreport 2022, Allensbacher Archiv 



In welchen Bereichen sollte Liechtenstein die eigene 
digitale Entwicklung besonders vorantreiben?

Quelle: Digitalisierung in Liechtenstein 2022
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Teils starker Einfluss von Interesse an Digitalisierung 
bezüglich Entwicklungspräferenzen

Quelle: Digitalisierung in Liechtenstein 2022
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Persönliche Haltung zur Digitalisierung



Wie stehen Sie zu den folgenden allgemeinen Aussagen 
zur Digitalisierung?

Quelle: Digitalisierung in Liechtenstein 2022
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Digitalisierung hohe Priorität einräumen sollte.»

«Das Thema Digitalisierung wird überschätzt. So schnell
kommen keine grossen Veränderungen.»

«Die digitale Entwicklung verunsichert mich, denn der Mensch
wird immer mehr zum Spielball von Softwarefirmen.»

«Die digitale Entwicklung verunsichert mich, da ich oft nicht
weiss, wer Zugriff auf meine Daten hat und wie diese genutzt

werden.»
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Argumententest – Vergleich Liechtenstein-Schweiz

Quelle: Digitalisierung in Liechtenstein 2022; Monitor Datengesellschaft und Solidarität 2022 (Sotomo)
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Argumententest – Interesse an Digitalisierung hat 
starken Einfluss auf Haltung

Quelle: Digitalisierung in Liechtenstein 2022
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«Der digitale Wandel bringt vor allem Fortschritt und neue
Möglichkeiten.»

«Die digitale Entwicklung verunsichert mich, denn der Mensch
wird immer mehr zum Spielball von Softwarefirmen.»

«Das Thema Digitalisierung wird überschätzt. So schnell
kommen keine grossen Veränderungen.»

«Die digitale Entwicklung bringt zwar viele Gefahren mit sich,
lässt sich aber nicht aufhalten, weshalb die Politik der

Digitalisierung hohe Priorität einräumen sollte.»

«Die digitale Entwicklung verunsichert mich, da ich oft nicht
weiss, wer Zugriff auf meine Daten hat und wie diese genutzt

werden.»

Anteile für Antwortsoption "trifft zu" nach Interesse
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Wie stark verbinden Sie die folgenden Aspekte mit dem 
digitalen Wandel?

Quelle: Digitalisierung in Liechtenstein 2022
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Einschätzung der persönlichen Fähigkeiten nach Alter

Quelle: Digitalisierung in Liechtenstein 2022
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Vertrauen in «digitale» und «konventionelle/analoge» 
Möglichkeiten und Anwendungen im Vergleich

Konventionelle Möglichkeit In % In % Digitale Möglichkeit

papierenes Patientendossier 43 57
elektronisches 
Patientendossier

briefliches Abstimmen 58 42 elektronisches Abstimmen

Bargeld/Debitkarte 83 17
Bezahl-App auf dem 
Smartphone

handgeschriebene 
Unterschrift 76 24 digitale Unterschrift

Identitätskarte 67 33 eID

News in Zeitungen, Radio 
und TV 71 29 News über soziale Medien

gedruckte Zeitungen 53 47 Onlinezeitungen

Quelle: Digitalisierung in Liechtenstein 2022



Vertrauen in «digitale» und «konventionelle/analoge» 
Möglichkeiten und Anwendungen im Vergleich

Quelle: Digitalisierung in Liechtenstein 2022
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Für welche Zwecke wären Sie bereit, einige Ihrer 
persönlichen Daten weiterzugeben?
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Vergleich Liechtenstein und EU-Durchschnitt Liechtenstein (2022)

EU-27 (2019)

Quelle: Digitalisierung in Liechtenstein 2022; Eurobarometer 2019 (Special Eurobarometer 503)

Auffällig: 

70 Prozent der 
Personen mit 
geringem 
Interesse an 
Digitalisierung 
sind nicht bereit, 
Daten 
weiterzugeben.



Zusammenfassung 

▪ Umfrage bietet einen ersten Einblick in die Haltung der liechtensteinischen Bevölkerung 
zur Digitalisierung.

→ Meinungsbild wohl in vielen Bereichen noch nicht gefestigt.

▪ Umfrage zeigt ein gewisses Grundvertrauen in die Digitalisierungspolitik Liechtensteins. 

→ Personen mit hohem Interesse an Digitalisierung bewerten Leistungen der Politik in 
Sachen Digitalisierung schlechter als Personen mit geringem Interesse. 

▪ Bei verschiedenen Aspekten der Digitalisierung zeigt sich insgesamt ein ambivalentes 
Stimmungsbild.

→ Politik hat Sorgen der Bevölkerung vor den Herausforderungen und Gefahren der 
Digitalisierung ernst zu nehmen. 

▪ Interesse an Digitalisierung entscheidend für Wahrnehmung von Chancen und Gefahren 
in Verbindung mit der Digitalisierung.

→ Personen mit geringem Interesse an der Digitalisierung verunsichert der digitale Wandel 
deutlich stärker. 



Zum Schluss … 
meine persönliche Erfahrung mit Risiken der Digitalisierung ☺

Das Programm, welches Bilder auf dem 
iPhone ordnet, erkennt Pilze als etwas 
essbares. Es erkennt aber scheinbar 
nicht, dass der giftige Fliegenpilz nicht 
essbar ist.  



Vielen Dank 
für Ihre Aufmerksamkeit 

Ein Bericht zur Umfrage wird Anfang November veröffentlicht und kann auf der Website des 
Liechtenstein-Instituts heruntergeladen werden.  


